



## В Храме Христа Спасителя прошла встреча Святейшего Патриарха Кирилла с учащимися Общецерковной аспирантуры

[gallery]

7 мая 2010 года в Красном зале палат Храма Христа Спасителя состоялась встреча Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла с учащимися Общецерковной аспирантуры и докторантуры имени святых равноапостольных Кирилла и Мефодия. Во встрече приняли участие ректор Общецерковной аспирантуры, председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата митрополит Волоколамский Иларион, проректор Общецерковной аспирантуры протоиерей Владимир Шмалий, секретарь Ученого совета А.И. Мраморнов.

Ректор Общецерковной аспирантуры и докторантуры обратился с приветствием к Святейшему Патриарху Кириллу. Митрополит Иларион рассказал Предстоятелю Русской Православной Церкви о существующих программах в Общецерковной аспирантуре и о ходе учебного процесса:

«Ваше Святейшество, Святейший Владыка и Отец! Я счастлив приветствовать Вас на встрече с учащимися Общецерковной аспирантуры и докторантуры имени святых равноапостольных Кирилла и Мефодия – учебного заведения, которое было создано по Вашей инициативе и которое призвано воплощать в жизнь Ваше виденье высшей ступени духовного образования Русской Православной Церкви.

Общецерковная аспирантура функционирует меньше одного года, поэтому подводить итоги еще рано. Предварительный итог заключается в том, что это учебное заведение состоялось.

В аспирантуре сегодня три направления: направление повышения квалификации, которое рассчитано на тех людей, уже занимающих важные и ответственные посты в нашей Церкви или способных в дальнейшем их занять; это кандидатская программа, которая рассчитана на три или четыре года обучения и дает возможность аспирантам написать кандидатскую диссертацию по тем или иным областям богословской науки; наконец, это докторская программа, которая дает возможность нашим учащимся углубить свои знания в той или иной области и написать докторскую диссертацию, которая по своему качеству должна фундаментально отличаться от кандидатской. По сути, каждая докторская диссертация должна быть научным открытием.

Хотел бы подчеркнуть, что впервые в истории духовного образования Русской Православной Церкви создана докторская программа. Если раньше докторские степени присуждались, как правило, маститым богословам по совокупности заслуг, то есть по сути дела представляли у нас что-то вроде почетной степени, то сегодня появляется

возможность защитить докторскую диссертацию и получить степень на основе проделанной исследовательской работы.

С будущего учебного года мы планируем открыть и магистерскую программу для того, чтобы на нее могли поступать самые талантливые выпускники духовных семинарий, имеющие степень бакалавра. Это делается для того, чтобы расширить наши возможности, для того, чтобы мы могли привлекать лучших выпускников семинарий. Кроме того, мы намерены открыть магистерскую программу по той модели, по которой магистерские программы существуют сегодня на Западе, то есть с упором на самостоятельную работу и изучением студентами спецкурсов по их собственному выбору, и мы просим благословения Вашего Святейшества на это начинание.

Особое внимание уделяется в аспирантуре изучению языков. Мы считаем, что каждый учащийся аспирантуры, каждый ответственный церковный работник должен владеть хотя бы одним иностранным языком и хотя бы еще один иностранный язык иметь в рабочем состоянии.

Задача Общецерковной аспирантуры заключается в том, чтобы быть в некотором роде мостом между западной системой духовного образования, которая вписана сейчас в так называемую Болонскую систему, и той традицией, которая сложилась в наших духовных школах. Мы должны не потерять лучшее, что есть в нашей системе образования, но создать более серьезные возможности для самостоятельного изучения материала нашими студентами.

Ваше Святейшество, я хотел бы от лица всех учащихся поблагодарить Вас за то, что Вы нашли возможность встретиться со студентами и попросить Вас побеседовать с каждым из учащихся».

Святейший Патриарх Кирилл поблагодарил митрополита Волоколамского Илариона за создание аспирантуры, подчеркнув значение этого учреждения для Русской Православной Церкви.

«Ваше Высокопреосвященство, Владыка митрополит! Благодарю Вас за эту вводную речь, но более всего благодарю Вас за организацию учебного процесса, за создание самой аспирантуры. Действительно, потребность в высококвалифицированных богословских кадрах в Русской Православной Церкви была ощутима на протяжении всей ее новейшей истории. Мы жили с кадровым дефицитом на протяжении всей послереволюционной истории XX века.

В конце 1990-х годов и особенно в начале XXI века ситуация стала меняться, потому что большое количество образованных людей стали приходить в Церковь, вставать на путь церковного служения. За последние десять лет средний образовательный уровень и интеллектуальный потенциал нашего духовенства несомненно вырос. Это дает возможность действительно приступить к очень интенсивной и правильно организованной подготовке нашего интеллектуального потенциала, подготовке церковных руководителей».

Затем Святейший Патриарх Кирилл побеседовал с каждым из учащихся. Его Святейшество интересовался различными аспектами учебного процесса, тем, насколько успешно удается совмещать учебу и церковные послушания, темами исследований, ходом работы над диссертациями, трудностями, с которыми приходится сталкиваться церковным исследователям. В свою очередь учащиеся Общецерковной аспирантуры и докторантуры имели возможность задать вопросы Предстоятелю Русской Православной Церкви.

В завершение встречи, длившейся почти три часа, Святейший Патриарх преподал первосвященническое благословение всем учащим и учащимся Общецерковной аспирантуры и докторантуры.

*Служба коммуникации ОВЦС*

---

Источник: <https://mospat.ru/ru/news/57303/>